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Die Raiſerinterpellation
Y Berlin 7 Nov abends Die Verhand

lungen über die Kaiſerinterpellation im Reichstag
beginnen am Dienstag nachmittags 2 Uhr Die
Freiſinnige Fraktionsgemeinſchaft hält nächſten
Montag vorm 9 Uhr abermals eine Sitzung ab
in der man ſich mit der Interpellation beſchäftigen

wird

Ni das deutſche Volk ſondern auch das Auslandi en darauf in welcher Weiſe der Reichstag ſich
wer erſönlichen Regime auseinanderſetzen und welche
T n u er ſtellen wird um eine künftige Blosſtellung
7 d tſchen Reiches zu verhüten Dabei gehen allerdings

Anſichten darüber was der Reichstag tun ſoll weit aus
n der Die Freunde des Fürſten Bülow verlangen nicht
Dehr und nicht minder als daß ihm der Reichstag oder
W ſtens die zum Block gehörigen Parteien ein Ver

r aensootum ausſtellen Nun iſt allerdings inner
xalb ver Blockparteien die Anſicht ſehr weit verbreitet daß
ein Kanzlerwechſel am beſten vermieden wird Denn der
Kanzler wird vom Kaiſer ernannt und man weiß nicht
welchen Tauſch man beim Rücktritt des Fürſten Bülow
machen würde Aber ſowohl die Nationalliberalen
wie die Freiſinnigen ſind für ein einfaches Ver
trauensvotum nicht zu haben weil ſie ſich mit Recht ſagen
daß ein ſolcher Ausgang mit einer Niederlage des Reichs
tages gleichbedeutend ſein und dem Abſolutismus erſt recht
Vorſchub leiſten würde Auf der anderen Seite iſt es un
wahrſcheinlich daß man den Verſuch machen ſollte durch eine
Verfaſſungsänderung die Rechte des Präſidiums
einzuſchränken Denn dazu gehört viel Zeit und es iſt un
beſtimmt was bei den zahlreichen Faktoren die mitzuſprechen
haben herauskommen würde Die Schwierigkeit liegt über
haupt darin daß geſchäftsordnungsmäßig mit Jnterpella
tionen Anträge oder Abſtimmungen nicht verbunden werden
dürfen Es iſt natürlich trotzdem möglich daß von den maß
gebenden Parteien ihr Vertrauensvotum für den Kanzler
von beſtimmten Bedingungen abhängig gemacht wird die
Fürſt Bülow anzunehmen oder abzulehnen hätte aber eine
Sicherheit daß die gegebenen Verſprechungen auch gehalten
werden beſteht nur in geringem Maße Nach der Geſchäfts
ordnung des Reichstages iſt aber noch etwas anderes möglich

nämlich direkte Verhandlungen mit dem
Kaiſer Das kann in Form einer Deputation oder
einer Adreſſe geſchehen Zu einer Deputation ſchien man
aus begreiflichen Gründen wenig Neigung zu haben Dafür
wurde um ſo eifriger der Gedanke einer gemeinſamen
Ad reſſe an den Kaiſer erwogen Da jedoch die Konſerva
i dieſe Anregung ablehnten mußte man ihn fallen
aſſen

Von parlamentariſcher Seite wird der Saale
Zeitung der augenblickliche Stand der Dinge wie folgt
geſchildert

Ueber eine gemeinſame Kundgebung des Reichstags aus An
laß der Vorkommniſſe die den Reichskanzler zur Einreichung eines

Entlaſſungsgeſuchs veranlaßt haben hat die linksliberale
Fraktionsgemeinſchaft in den letzten Tagen wieder
holt verhandelt Jm Verfolg eines von einem Mitglied der
Freiſinnigen Volkspartei geſtellten und von Vertretern
aller drei Gruppen der Fraktionsgemeinſchaft unterſtützten An
irags dem Reichstag eine Adreſſe an den Kaiſer vorzuſchlagen
e Verhandlungen mit verſchiedenen Fraktionen des Reichs
ags geführt Eine Verſtändigung über eine gemeinſame Kund
gebung iſt nicht erzielt worden

en Freitag hat die Wirtſchaftliche Vereinigung in einem
die Rechtsparteien das Zentrum die Nationalliberalen und
ghu ihnnigen gerichteten Schreiben eine gemeinſame Kund
Vor an den Kaiſer und den Bundesrat vorgeſchlagen und eine
n r nng in einer freien Kommiſſion angeregt Auf dieſen

vor ag hat die linksliberale Fraktionsgemeinſchaft folgende Ant

erwid erteilt Auf das gefl Schreiben vom 6 November d Js
ſchaft wir ergebenſt daß die linksliberale Fraktionsgemein
mee wie in der Preſſe bereits mitgeteilt iſt in den letzten Tagen
auf n über eine gemeinſame Kundgebung zu den Vorgängen
et n Gebiete der auswärtigen Politik auf die ſich die dem
ind du vorliegende Jnterpellationen beziehen verhandelt hat
bindu urch Vertrauensmänner mit anderen Fraktionen in Ver
g dere iſt Nachdem unſre Bemühungen eine gemeinſame

dere ung in dieſer Angelegenheit herbeizuführen zu unſerem
ung i erfolglos geblieben ſind haben wir keine Veranlaſſung
miſ n den Beratungen der vorgeſchlagenen freien Kom

ſion zu beteiligen

tn t müſſen den Standpunkt der links
bitten Fraktions gemeinſchaft durchaus
laſſun gen Die liberalen Gruppen haben keine Veran

v nachdem ihre Anregung kein Gehör gefunden den
inlich ſehr wäſſerigen Jdeen einer kleinen Gruppe

arlament ihre Unterſtützung zu leihen
da Pee Verteilung der Reden für Dienstag iſt ſo getroffen
ſpricht für die Nationalliberalen der Abg Baſſermann
Abg dr gr folgt für die freiſinnige Fraktionsgemeinſchaft
für die Konſ emer für die Sozialdemokratie Abg Singer

ervativen Abg v Normann und für die Reichs

Nr 527 Halle a Sonntag den 3 November 1908VSRc GRAcÄ cl s aaaaaaaaaaaaaarrreammmmwqmBWwwwwwwwwww epartei Abg Fürſt Hatzfeld Dieſe Reihenfolge iſt gegeben
durch den Einlauf der Jnterpellationen Dem Reichskanzler
iſt es geſtattet nach jedem Redner das Wort zu ergreifen
Ob er gleich nach Baſſermann ſprechen oder erſt alle Jnter
pellationen über ſich ergehen laſſen wird ſteht dahin

7

Die vorſtehenden Zeilen waren geſchrieben als uns ein
Privat Telegramm aus Berlin zuging das beſagt
daß nicht mit Beſtimmtheit auf das Er
ſcheinen des Reichskanzlers im Parlament gerechnet
werden kann da Fürſt Bülows Befinden viel zu wünſchen
übrig läßt Man telegraphiert uns

S Berlin 7 Nov nachts Telegramm Durch die
angeſtrengten Arbeiten zu denen ihn die hoch
politiſchen Vorgänge der letzten Wochen genötigt haben
und durch die damit verbundenen ſeeliſchen Aufregungen
iſt der Reichskanzler wie die Jnternationale Politiſche
Korreſpondenz aus guter Quelle hört zur Zeit
derart unpäßlich nervös und überarbeitet daß er
zur Beantwortung der Jnterpellation nur dann am
Dienstag im Reichstag erſcheinen wird wenn ſeitens
ſeiner Aerzte verſichert werden kann daß eine Wieder

holung des Schlaganfalles im vorigen Jahre nicht zu be
fürchten iſt

9

Deutsches Reich

Das große Revirement
Telegramm der Saale Zeitung

I Aus Berlin liegt folgende Meldung vor
Die Jnternationale Politiſche Korreſpondenz erfährt

daß die Nachricht der General Adjudant des Kaiſers
General von Löwenfeld ſei für den Poſten des Botſchafters
in Waſhington in Ausſicht genommen durch nichts begrün
det iſt Gegen die Berufung des 62jährigen Generals der
allerdings wiederholt in diplomatiſcher Miſſion in Amerika
weilte er iſt Ehrendoktor des Carnegieinſtituts in Pitts
burg ſpricht der Umſtand daß er Junggeſſ lle iſt was
mit den Repräſentationspflichten eines Botſchafters nicht in
Einklang zu bringen ſein dürfte Aller Wahrſcheinlichkeit
nach wird Graf Wallwitz in Brüſſel der für einen
hervorragenden Diplomaten gilt den Botſchafterpoſten er
halten Die Meldung daß der Wirkliche Geheime Lega
tions und vortragende Rat im Auswärtigen Amt Kle
meht als der allein Schuldige in der Kaiſerinter
view Affäre ſeinen Poſten verläßt iſt zutreffend Wie
weiter verlautet wird auch der deutſche Geſandte von
Müller im Haag der im verfloſſenen Sommer den Kanz
ler nach Norderney begleitete nicht mehr lange im Amte
bleiben

Die Norddeutſche Allgemeine Zeitung meldet Der
Staatsſekretär des Auswärtigen Amtes v Schoen trat
geſtern abend einen Erholungsurlaub nach dem Süden an

Der Bundesratsausſchuß für auswärtige Angelegenheiten

Der bayeriſche Miniſterpräſident Freiherr v Podewils
der Vorſitzende des Bundesratsausſchuſſes für Jigiri
Angelegenheiten iſt in Berlin eingetroffen u Feſt
ſetzung des Termins für den Zuſammentritt des Bundes
ratsausſchuſſes für auswärtige Angelegenheiten der über
das Kaiſer Jnterview beraten wird Von Berlin
iſt eine Rückäußerung bisher noch nicht erfolgt doch iſt der
Zuſammentritt beſtimmt für Mitte nächſter Woche
ſpäteſtens für Donnerstag zu erwarten

Noch ein Kaiſer Jnterview
Der Verlag der Century Magazine eine der vornehm

ſten monatlichen Zeitſchriften Amerikas kündigt an daß
die Dezember Nummer eine Unterredung veröffentlichen
wird die ihr Mitarbeiter der bekannte amerikaniſche Jour
naliſt William Hale mit dem Deutſchen Kaiſer hatte
Das Jnterview fand auf der Hohenzollern an der nor
wegiſchen Küſte ſtatt wo Mr William Hale als Gaſt des
Kaiſers an Bord der Jacht ging

William Hale hat einen ganzen Abend mit dem Kaiſer
verbracht Cr gibt die Kommentare des Kaiſers über Men
ſchen und Einrichtungen men and institutions wieder
dann des Kaiſers Eindrücke über den Präſidenten Rooſevelt
Sodann werden die Anſichten des Kaiſers über die chriſt
liche Religion über den Krieg und über die wahre
Miſſion des Reichtums wiedergegeben Mr Hale
hat wohl dieſen Teil der Unterredung für die amerikaniſchen
Milliardäre niedergeſchrieben Dann beſprach der Kaiſer die
Prinzipien der Architektur und Mr Hale hat alles wort
getreu berichtet Nachdem er die Grundlagen der Baukunſt
beſprochen hatte ging der Kaiſer zu einem weit abliegenden
Thema über zur Erörterung der römiſch katho
liſchen Kirche Der Verlag der Centurr Magazine
kündigt an daß Mr Hale ein intimes Bild des Kaiſers in
Worten male Mr Hale hält den Kaiſer für einen ent
zückenden hochſympathiſchen Mann einen wahr

haft chriſtlichen Monarchen Der Kaiſer ſei ein
Regent der gelernt habe mit ſeiner Kraft zurückzuhalten

obwohl er e ſeiner Kraft bewußt iſt Dieſe Bemerkung be
zieht ſich offenbar auf die Friedensliebe des Kaiſers
die er bewahrt trotzdem Deutſchland die mächtigſten
Rüſtungen beſitzt Das Geſpräch zwiſchen dem Monarchen
und dem Journaliſten war ganz ungezwungen der Kaiſer
äußerte ſeine Anſichten mit größter Offenheit

Verzögerung in der Erledigung
der Calablanra Affäre

Die deutſche Regierung wartet das Eintreffen des an
n Berichts des franzöſiſchen Polizeikommiſſars von

arg ab Es ſoll dieſer Bericht des franzöſiſchen Kom
miſſars mit dem Bericht des deutſchen Konſuls in Caſablanca
verglichen werden Von dem Reſultat dieſer Vergleichung
werde die deutſche Antwort abhängen Außerdem ſollen
beide Berichte dem gegenwärtig in Berlin weilenden e
öſiſchen Rechtsgelehrten Regnault dem Rechtsbeiſtand
es franzöſiſchen Miniſteriums des Aeußern ſowie ſeinem

deutſchen Kollegen Herrn Kriege zur Begutachtung vorgelegt
werden Aus der Antwort dieſer beiden Gelehrten werden
dann jene Punkte feſtgeſetzt werden die dem Haager Schieds
gericht vorgelegt werden ſollen Jn franzöſiſchen parla
mentariſchen Kreiſen macht ſich wie der Petit Pariſien
meldet immer mehr die Ueberzeugung geltend daß nun
mehr jede Gefahr für den Frieden beſeitigt ſei und daß ſich
der Zwiſchenfall auf gütlichem Wege beilegen laſſen werde

Echo de Paris läßt ſich aus London folgende
Senſationsnachrichten melden Es heißt hier der Zwiſchen
fall von Caſablanca habe die Stellung des Fürſten Bülow
noch mehr erſchüttert Der deutſche Reichskanzler beabſichtige
tatſächlich zurückzutreten Der deutſche Kaiſer habe bereits
ſeinen Nachfolger in der Perſon des Fürſten von
Fürſtenberg gewählt der ein perſönlicher Freund des
Monarchen iſt und deſſen Gaſt der Kaiſer in dieſen W
in Donaueſchingen ſei Wir geben dieſe Nachricht mit allem
Vorbehalt wieder

Allgemeine Mitteilungen
Wie aus Eſſen gemeldet wird iſt die neueſte Nummer der

Zukunft in der dortigen Bahnhofsbuchhandlung von der
Eiſenbahndirektion auf telegraphiſche Order aus Berlin be
ſchlagnahmt worden Der Artikel Hardens nimmt den Fürſten
Bülow in Schutz und kritiſiert das Verhalten des Kaiſers

Heer und Flotte
Berlin 7 Nov Auf dem Uebungsplatz der Luftſchifferabtei

lung in Tegel wurden heute morgen von einer Kompagnie der
Gardefüſiliere Schießverſuche auf Feſſelballons ge
macht Die Ballons die 50 bis 300 Meter hoch gelaſſen wurden
waren mit flaggenartigen Scheiben verſehen die genau jeden
Schuß durch ein Flaggenſignal regiſtrierten

Kaiſerliche Marine S M S Jltis iſt am 5 Nov
in Shimonoſeki eingetroffen und geht am 7 Nov wieder in See
S M Flußkbt Vorwärts iſt am 5 Nov in Nanking eingetroffen
und geht am 16 Nov von dort nach Wuhu am Yangtſe ab
S M S Nymphe iſt am 5 Nov in Kiel eingetroffen

Ausland
Die Demiſſion des öſterreichiſchen Kabinetts

Aus Wien wird unterm 7 d Mts telegraphiert
Dem Fremdenblatt zufolge beſchloß der Miniſterrat die
Demiſſion des geſamten Kabinetts Miniſter
präſident Frhr von Beck wird im Laufe des Nachmittags
den Kaiſer von dem Beſchluß des Miniſterrats in Kenntnis
ſetzen

Kleine Tagesnachrichten
Aus Rom wird gemeldet Jn Gegenwart des Miniſters

Cocco Ortu der Behörden und namhafter Perſönlichkeiten wurde
heute der internationale Hotelbeſitzerkongreß er
öffnet Es ſind aus Europa und Amerika etwa 1500 Delegierte
erſchienen

Die evangeliſche Bewegung in Oeſterreich iſt
auch im Jahre 1908 in lebendigem Fluß geblieben Jn Steier
mark iſt ſchon jetzt die Uebertrittsziffer des vorigen Jahres er
reicht
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Eingegangen iſt die Beſoldungs Vorlage
Auf der Tagesordnung ſteht die erſte Leſung des

Weingeſetz Entwurfes
Staatsſekretär v BethmannHollweg

Wir haben uns nicht auf eine Novelle beſchränkt ſondern ein
ganz neues Geſetz vorgelegt Was zunächſt den Namen anlangt
ſo iſt ja bekannt daß an Rhein und Moſel nicht ſo viel Wein
wächſt als in der Wel unter dem Namen Rhein und Moſelwein
kurſiert Jch muß da auch der Konkurrenz gedenken die dem deut
ſchen Rotwein durch Verſchnittweine erwächſt Dem Wunſch für
ſolche Weine den Deklarationszwang vorzuſchreiben haben wir
nicht entſprechen zu ſollen geglaubt Die Vorſchriften dieſes Ent
wurfes über die Bezeichnung des Weines dürften genügen um
dem deutſchen Rotwein den ihm gebührenden Schutz zu gewähren



Neben der Bezeichnung des Weins kommt dann namentlich die
Zuckerungsfrage in dem Entwurf in Betracht Die Zuckerung iſt
berechtigt im Intereſſe der Erzeugniſſe geringwertiger Jahrgänge
Aber einem Uebermaß der Zuckerung muß vorgebeugt werden
denn durch ein ſolches Uebermaß wird der legitime Weinbau ge
ſchädigt Jm t 3 haben wir eine genügende Formel zu finden
geglaubt Gerade dieſe Vorſchriften ſind ſcharf angegriffen wor
den aber in der Kommiſſion wird man ſich hoffentlich einigen
Nun die Buchführungs Vorſchriften Auch ſie ſind angefochten
worden Aber ohne eine gewiſſe Kontrolle geht es nun einmal
nicht ab Noch mehr hat man die Keller Kontrolle angefochten
aber auch hier iſt die Kontrolle nicht zu miſſen Jede Kontrolle
hängt in ihrer Wirkung von den Perſonen ab die ſachverſtändig
ſein müſſen Auf Reichskontrolleure haben wir verzichtet und
Landeskontrolleure mit Reichsvorſchriften für richtig gehalten
Möge dieſes Geſetz m dem unlauteren Wettbewerb auf dieſem
Gebiete abhelfen

Abg Baumann Ztr
Meine Freunde bedauern vor allem daß unſer berechtigter

Wunſch nach Deklarationszwang für Verſchnittweine zum Schutz
des deutſchen Rotweinbaues nicht erfüllt iſt Wird dieſer Dekla
rationszwang nicht in das Geſetz aufgenommen ſo iſt dieſes Geſetz
für den deutſchen Rotweinbau wertlos Auch gegen den 8 3 haben
wir Bedenken Ein großer Teil meiner Freunde meinen der
Zuckerwaſſerzuſatz dürfe höchſtens 6 des Maßes ſtatt be
tragen Aber wir werden dem Geſetz wegen der weitergehenden
Beſtimmung keine Schwierigkeiten bereiten Auch die Zeitbeſtim
mung für die Zuckerung nach der Vorlage ſpäteſtens bis
31 Januar halten wir nicht für richtig es ſollte ſtatt deſſen der
31 Dezember als Endterntin vorgeſchrieben werden Die illoyale
Zuckerung würde dadurch mehr erſchwert werden Die Vorſchriften
über die Bezeichnung des Weins gehen dagegen zu weit wir ſchä
digen dadurch nur unſeren Abſatz nach dem Auslande Ohne
Lage Namen iſt der Wein unverkäuflich Den Etikette Schwindel
billige ich keineswegs aber man darf in ſeiner Abwehr nicht zu
weit gehen Wir können doch auch bei den zu uns vom Auslande
hereinkommenden Weinen mit Lage Namen nicht kontrollieren ob
die Namensangabe berechtigt iſt Der allerwichtigſte Punkt in
der Vorlage iſt die Keller Kontrolle und die Frage der Sachver
ſtändigen und dieſer Punkt iſt in der Vorlage etwas ſtiefmütter
lich behandelt Der Sache würde ſehr gedient werden wenn wir
eine Reichs Kontrolle hätten die darüber wachte daß die Landes
Kontrolle auch wirklich ihres Amtes ſachverſtändig walte Houpt
ſache bleibt eine energiſche Kontrolle Eine Kontrolle die nur
den Namen einer Kontrolle trägt nützt uns gar nichts Wir
hoffen daß in der Kommiſſion etwas Gutes zuſtande kommt

Abg Röſicke konſ B d
Der Geſetzentwurf iſt im allgemeinen bemüht die Forde

rungen der Weinbauer des Weinkongreſſes durchzuſetzen Eine
Minderheit meiner Freunde wünſchte allerdings einige Beſtim
mungen des Entwurfes noch etwas ſchärfer gefaßt zu ſehen Die
Hauptſache wird immer ſein eine energiſche Kontrolle Wenn
hier und da wenig Beſtrafungen erfolgt ſind ſo beweiſt das nicht
etwa daß Weinpantſcherei ſelten war vielmehr hat es eben nur
an einer durchgreifenden Kontrolle gefehlt Nur von einer ein
heitliche Kontrolle im Reich können wir einen Erfolg dieſes Ge
ſetzes hier erwarten Eine Reichsaufſicht über die Durchführung
dieſes Geſetzes iſt alſo unerläßlich ſonſt wird auch dieſes Geſetz
wieder nur auf dem Papier ſtehen Notwendig iſt ferner die
Deklaration für gezuckerte Weine ohne Rückſicht auf die Menge
des Zuckergehaltes Auch der Weinhandel würde ſich mit dieſer
Deklaration ſehr gut abfinden

Abg Blankenhorn nl
Tatſache iſt daß ſich ſehr große Verbände mit den Grundzügen

dieſes Entwurfes einverſtanden erklärt haben Andere Verbände
meinen freilich das beſtehende Geſetz habe ſich bewährt Dem
kann ich mich anſchließen allerdings mit der Maßgabe daß das
beſtehende Geſetz auch wirklich ausgeführt werden müßte Wie
im allgemeinen der Entwurf annehmbar iſt ſo trifft er wohl auch
in der Zuckerungsfrage eine annehmbare mittlere Linie Auch die
Beſtimmungen über Kellerbehandlung und Deklaration haben
unſere Zuſtimmung Leider nicht ausreichend erſcheinen die Vor
ſchläge in S 19 über die Handhabung der behördlichen Kontrolle
Die Beſtellung von kontrollierenden Sachverſtändigen im Haupt
amte müßte ganz allgemein und nicht nur für die am Weinbau
und Weinhandel weſentlich beteiligten Gegenden und Orte aus
geſprochen ſein Sonſt ziehen ſich die Fälſcher alleſamt mehr nach
den ungenügend kontrollierten Bezirken hin Auch eines ver
mehrten Schutzes gegen unlauteren Wettbewerb vom Auslande
her befleißigt ſich der Entwurf zu unſerer Genugtuung Nament
lich iſt das Verbot der Einfuhr von Traubenmaiſche wie S 12
es teils direkt ausſpricht teils dem Bundesrat anheim gibt
dankenswert

Abg David Soz
äußert ſich ebenfalls im allgemeinen beifällig über die Vorlage
die hauptſächlich auch den kleinen Winzern zu dienen beſtimmt ſei
Auch im Jntereſſe des ſoliden Handels liegt die Tendenz dieſes
Geſetzes Jn der Kommiſſion würde natürlich zu prüfen ſein ob
die Vorlage nicht auch unnötige Schwierigkeiten bereitet Aber
die Tendenz der Zweck des Entwurfes ſind gut Bedenken haben
wir gegen S 9 der den Haustrunk ausnimmt obwohl in großen
Betrieben unter den Haustrunk doch auch der als Teil des Lohnes
an die zahlreichen Angeſtellten verabfolgte Wein fällt Ferner
müßten die im Entwurf vielfach unter beſondere Vorſchriften ge
ſtellten Weinbaugebiete genau im Geſetz begrenzt werden Eine
Kontrolle durch Kontrolleure durchweg im Hauptberuf iſt uner
läßlich Leider iſt auch in dieſem Punkte wieder Preußen das
Hindernis geweſen Wir müſſen überhaupt endlich im ganzen
Reiche eine einheitliche Nahrungsmittelkontrolle haben Die Wein
ſteuer werden wir wie ich hierbei noch bemerken will unbedingt
ablehnen Die Weinſteuer würde die Hilfe die dieſes Weingeſetz
den kleinen Winzern bringen ſoll völlig zunichte machen

Abg Hormann Frſ Vp
Die Stellung meiner Freunde iſt bedingt durch die Aufnahme

welche der Entwurf bei den kleinen Produzenten und den kleinen
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Händlern gefunden hat Und dieſe Aufnahme war eine durchaus
ablehnende Der Entwurf mag den Großen zugute kommen die
kleinen ſchädigt er aber So namentlich auch durch die Vor
ſchriften über die Zuckerung Er ſchädigt uns vor allem auch
gegenüber dem Auslande in bezug auf unſeren Export Der wun
deſte Punkt iſt der S 6 die Behandlung der Verſchnittweine über
haupt die Vorſchriften über Bezeichnung der Weine Der große
Weingutsbeſitzer bleibt nach wie vor imſtande auch ſeinen ſchlech
teſten Lagen den Ramen ſeiner guten Gemarkungen zu geben Der
kleine Winzer dagegen ſoll nicht in der Lage ſein ſeine ſchlechten
Jahrgänge durch Verſchnitt ohne Einbuße des Namens zu ver
beſſern Den Schwindel wollen wir nicht begünſtigen im Gegen
teil Nur im Jntereſſe der kleinen Winzer und Händler be
kämpfen wir dieſen Entwurf Jn der Kommiſſion werden wir
bemüht ſein etwas Gedeihliches zuſtande zu bringen

Abg Hoeffel Reichsp
tritt lebhaft für den Entwurf ein ebenſo Abg Stauffer

Bund d Landw
Abg D Naumann Frſ Vgg

Der herben Kritik des Abg Hormann ſchließe ich mich mit
einer großen Zahl meiner Freunde nicht an Es iſt nicht ein
Entwurf für die großen ſondern gerade für die kleinen Winzer
Am Oberlauf der Ströme pflegen die Weine beſſer zu ſein als an
der Mündung Hört Hört Auch in der Weinfabrikation
vollzieht ſich das ſozialpolitiſch gute Prinzip der Entwicklung vom
billig und ſchlecht gegen angemeſſenen Lohn für ehrliche Arbeit
Nur die komplizierten Beſtimmungen über die Buchführung eignen
ſich nicht für die kleinen Winzer Die Weinſteuer hat der Norden
erfunden um den Süden zu drücken Nur die Buch und Keller
kontrolle in Beziehung geſetzt zur Steuer wird man allen Wein
für Sydow Wein erklären wollen Heiterkeit Die Zuckerung
iſt für manche Gebiete eine Notwendigkeit dann aber ſoll man
auch dem gezuckerten Wein die normalen Rechte des Weins zu
erkennen

Hierauf erfolgt Vertagung
Präſident Graf Stolberg

teilt mit er werde am Freitag die ArbeitsloſenJnterpellation
von Graf Hompeſch und Albrecht auf die Tagesordnung ſetzen

Montag 1 Uhr Fortſetzung der Weingeſetz Debatte Vorlage
betr Marktpreis Notizen für Schlachtvieh Vorlage betr Ein
wirkung von Armenunterſtützungen auf öffentliche Rechte

Schluß nach 4 Uhr
h

Halle und Umgebung
Halle a 8 November

Sonntagsplanderei
Tief im Jnnern der Erde liegt er in Ketten durch Odins

Macht gebannt bis zum jüngſten Tage bis die ſtolze Asgard
hinſinkt in Trümmer und Aſche mitreißend der Götter hehres
Geſchlecht in Tod und Verderben bis er ſelber hervorſtürmt
mit Bruder Fenris und Schweſter Midgard abſchüttelnd
der Ketten eiſerne Laſt Elend und Entſetzen ausgießend über
die Erde beim lodernden Weltenbrande Bis dahin aber
muß Loki der Böſe in Feſſeln ſchmachten nur von Zeit zu
Zeit reckt und dehnt er die germaniſchen Rieſenglieder bäumt
ſich auf gegen das Geſetz der Gottheit und ein leiſes Zittern
und Beben läuft dann durch die tauſendjährige Erde wie ein
banges Vorahnen von künftiger Zerſtörung wie ein tiefes
Erſchauern vor dem kommenden Tod

Und wieder einmal iſt durch unſere alte liebe Heimats
erde über die mitleidsvoll der Himmel die erſten weichen
Flocken deckte ſolch Erſchauern gegangen Die Erde hat ge
bebt Nicht die Erde allein auch die Menſchen auf ihr
Ein wenig trüb ſind die Zeiten denen wir entgegenſehen
Es bebt und wankt ſo manches Jm lieben deutſchen Vater
lande mehr als irgendwo anders Die erhitzten Gemüter
ſind ruhig geworden da unten der Nullpunkt des Thermo
meters hat abkühlend gewirkt auf die Heißſporne am Balkan
Auch bei uns wäre es zu wünſchen daß das Schwanken des
Witterungsmeſſers die Herren deren Fauſt am Steuerruder
des Reichsſchiffes kraftvoll ruhen ſoll aus ihrem Schwanken
in den Stand der Ruhe ich meine um Gottesvwillen nicht
Ruheſtand verſetzen wird

Spaß aber machten mir unſere Buben vom Krieg der
kommen ſollte hatten ſie in der Schule gehört und Krieg
es gibt Krieg ſo kamen ſie nach Hauſe geſtürmt Mit
leuchtenden Augen und brennenden Wangen erzählten ſie
ſtolz von Kampf und Sieg und meines Nachbars Annie der
kleine Schwarzkopf erklärte wichtig Mutter wir müſſen
dann auch was tun wir müſſen tüchtig Charpie zupfen hat
unſer Fräulein geſagt

Ja wahrhaftig es ging in den letzten Tagen wie ein
Kriegsalarm auch durch unſere Stadt Ganz kundige Leute
wollten ſchon wiſſen daß der deutſche Botſchafter in Paris
ſeinen Koffer gepackt und die Mobilmachung vor der Tür
ſtehe Manchem ergrauten Veteranen erzitterte das Herz
beim Gedanken durchkämpfter Schlachten und ſogar mein
Gegenüber der ehrſame Werkentin holte in kriegeriſcher
Aufwallung ſeinen alten Feuerwehrhelm von Anno Toback
aus dem Schrank ihn den er mit Stolz einſt als Schlauch
führer getragen Luſtig funkelte die helle Winterſonne auf
dem blanken Metall drüber hintanzend das Zimmerchen
durchleuchtend bis zu dem kleinen zerbrochenen Spiegel
hinter dem ein verkrüppeltes Tannenzweiglein hervorlugt

Und da erfaßt auch mein Herz ein Beben als ginge ein
Duften und Leuchten aus von dem kleinen unſcheinbaren
Zweiglein eine ſelige Vorahnung von nahenden Freuden

Und wie ein kleines Kind fing ich an zu zählen noch
40mal ſchlafen gehen nein noch 46 ja ſo ſtimmte es wohl
und dannS

Unser mur oinmal m Jahre stattindenderAusverkauf 2
Sinnend ſtand Werkentin drüben noch vor dem ſpiegeln

den Helm liebkoſend mit den altersſhinſtreichend Zwei reine ſchöne en Jänden drüh
Leben die das Menſchenherz erbeben machen t es j
freude von kommendem Glück und ſeligträumend nnige Vo

vergangener Freuden es Vdenh
I

Kanſtausſtellung Tauſch H Groſſe
Zurzeit kommt hier in Halle in denBaukunſt mehr als gewöhnlich zu Worte g ſtellungen di

Kunſtgewerbevereins eine größere Ausſtellung von de
Entwürfen für Einfamilienhäuſer veranſtaltet iſt iſt in de und
ausſtellung von Tauſch Groſſe das Beiſpiel eines Ar r Kunſt
Modells aus dem Gebiete der MonumentalVaukunſt chitektur
Es ſtellt einen jetzt hier in Halle in der Ausführung ter ſehen

Erweiterungsbau des Direktionsgebäurt
Landſchaft der Provinz Sachſen dar das im 3
an die beiden älteren Geſchäftsgebäude in der Hagenſtr ghe iſchluß
Martinsberg und Schimmelſtraße errichtet wird Die n
den Architekten ſind die hieſige Firma Knoch Kallmeye ühren

Modell läßt mit größter Genauigkeit die Einzelheiten de
tektur erkennen

Das Gebäude zeigt die Formen eines modern au
Barock Den Uebergang zwiſchen neuem und altem Baut
ein Turmaufbau der den Eingang betont und die ge
bäudegruppe beherrſchend zuſammenfaßt

Die Fortſchritte der neuzeitlichen Technik haben auch auf de
Gebiete dieſer Modellonfertigungen zu einem erheblich vereinf m
ten Verfahren geführt Die Modelle werden jetzt auf u
riſchem Wege aus gepreßtem Papier hergeſtellt und ſind 4
kurzer Zeit und mit geringen Koſten zu beſchaffen während f
im weſentlichen nur der Stukkateur mit einer Ausführung
Gips hierfür in Frage kam Auf dieſe Weiſe iſt es dem V
tekten ermöglicht bei ſeinen Arbeiten im größten Umfange e
dem Mittel der Modellanfertigung Gebrauch zu machen und ſich ſo
in weit vollkommenerem Maße von der ſpäteren Wirkung ſeine
Werkes vorher zu gewiſſern als es mit dem Mittel der zeichne
riſchen Darſtellung möglich iſt

Auch für die Ausſtellung bau künſtleriſcher Entwürfe ſind die
Modelle beſonders geeignet da ſie der Wirklichkeit aufs genaueſte
entſprechen und auch dem Laien vollkommenſte Vorſtellung von
dem geplanten Kunſtwerk vermitteln

Ernſt Jahn
der Schweizer Dichter den wir morgen abend in der Litergri
ſchen Geſellſchaft hören werden erzählt in der heutigen
Unterhaltungsbeilage der Saalezeitung den Leſern von ſeinen

Leben und Schgffen
Wir weiſen auf die intereſſante Selbſtbiographie des Dichters

beſonders hin
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Populär wiſſenſchaftliche Vortragsreihen

1 Kurſus 3 Vortrag
Jn ſeinem dritten Vortrag behandelte Herr Privatdozent Dr

Abert zunächſt die dä niſche Nationalhymne König Chriſtian
ſteht am hohen Maſt die König Chriſtian IV und ſein helden
mütiges Verhalten in der Seeſchlacht bei Fehmarn 1644 feiert

Das Lied ſtammt aus dem Singſpiel Die Fiſcher Dichtung
von Joh Ewald Muſik von J E Hartmann 1780 Heutzutage
wird es in der Form geſungen die Fr Kuhlau in ſeinem natio
nalen Schauſpiel Ewerhoi 1828 feſtgeſtellt hat Ein anderes
däniſches Nationallied mit ausgeſprochen antideutſcher Tendenz iſt
das Lied vom tapferen Landſoldaten von Faber und Hornemann
das in die Zeit der Kämpfe um Schleswig Holſtein fällt Das
ſchwediſche Königslied Aus ſchwediſcher Herzen Tiefe ge
dichtet von Strandberg und komponiert von O Lindblad ſtammt
aus dem Jahre 1848 ferner hat eine alte ſchwediſche Volksweiſe
der im 19 Jahrhundert ein neuer Text Du alter du friſcher du
berghoher Nord von Dybeck untergelegt wurde die Stellung eines
Nationalliedes erlangt Jn Norwegen gilt als National
hymne das Lied Söhne von Norwegens uraltem Reiche von
Bjerregard und Blom 1830 indeſſen macht ihm in neuerer Zeit
das poetiſche Ja wir lieben dieſes Land von Biörnſon und
Nordraak dem Vorläufer E Griegs 1859 den Rang ſtreitig
Belgiens Nationallied die Brabanconne bewahrt die Er
innerung an die Zeit der Unabhängigkeitskämpfe von 1830 der
Dichter iſt der Schauſpieler Jenneval der Komponiſt der Tenoriſt
van Campenhout ſpäter wurde es durch den Staatsmann
Rogier umgedichtet Jn Holland knüpft das bekannte Wil
helmus von Naſſauen an die Perſon Wilhelms I von Oranien
an Es iſt ein Abſchieds und Troſtlied an die Niederländer in den
ſchweren Zeiten der Herrſchaft Herzog Albas Das Lied muß kurz
nach 1568 entſtanden ſein Der Dichter iſt aller Wahrſcheinlichkeit
Philipp von Marnix Herr von St Aldegonde der bekannte
Geuſenführer und Freund des Oraniers Die Melodie iſt einem
alten franzöſiſchen Jagdliede Pour aller à la chasse entnommen
n Lied hat auch außerhalb der Niederlande zahlreiche Nach

ildungen erfahrenZum Schluſſe ging der Vortragende noch auf das franz
Nationallied die Marſeillaiſe über und behandelte zunsq
die vielerörterte Frage nach dem Verfaſſer dieſes berühmten ſo
ſanges Trotz aller anderweitigen Vermutungen Holtzmann de
voigille uſw läßt ſich heutzutage die Autorſchaft von Rouge
Lisle nicht mehr anfechten

Der Dank der Kaiſerin auf den Glückwunſch am Jahresfeſt de
Stadtmiſſion zu ihrem Geburtstage iſt eingelaufen

lautet lgeborenAn den Königl Juſtizrat Herrn Elze So eben
Halle a S Jhre Majeſtät die Kaiſerin und Königin Herrn
mich beauftragt Euer Hochwohlgeboren ſowie den lichen
Paſtor Hobbing für die namens des EvangeliſchK de Per
Hilfsvereins zum Geburtstage Jhrer Majeſtät n im von
mählung Sr Kgl Hoheit des Prinzen Auguſt Wilhe

1 e m J va

Seeleicht verdaulich die Hähne nicht angreiſend Fl 1,00 u M
Schering s Grüne Apotheke VBerlin Chauſſeeſtraße

Niederlagen Sämtliche Apotheken in Halle

Donnerstag

den 12 November

Speriaſnaus r Kinderiioſaung
Weiss waren und Wäsche

Geschw Jüdoel
101 Leipzigerstrasse 101
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vreuden deigebragten Ge und Segenswünſche den Aller
Dank auszuſprechen Der Kabinettsrat Behr

Pinnow Kammerherr
Arbeitsloſenzählung will das hieſige Gewerk

m Sonntag den 10 Januar vornehmen Diell agaſtater g von Haus zu Haus gehen Von der Stadt
Zählung n zu den Koſten 300 Mk Dem Magdeburger
verlangt zu dieſem Zwecke wie bereits gemeldet von der
gar t zur Verfügung geſtellt
Stad erſt Voigt früher Kommandeur des hieſigen

Ter Felbartillerte e wen Nr 75 jetzigen Kom
Manfe der 2 Feldartillerie rigade in Jnſterburg iſt der
Zzrigiiche Kronenorden zweiter Klaſſe verliehen
Kön port Halle 96 Wacker das Ereignis

Siſont Die Wackerianer werden zu dieſem Spiel deſſen
de ung für die Frage wie der Saalegaumeiſter für 1908 09
v Sird von einſchneidender Bedeutung iſt dem Vernehmen
a btgende Mannſchaft ſtellen Richter Tor Eae Velger Ver
Lipiger Walter Linke Baſtian Läufer Lichtenberger Scholle

Ninig Delle Stürmer Sollte es den Vereinen ge
üngen die Mannſchaft in der veröffentlichten Aufſtellung auf den

Platz zu bringen ſo würden mit einer Ausnahme bei 96 fehlt Uli
die tatſächlich beſten Spieler ihre Farben vertreten Damit iſt
die Gewähr für einen hochintereſſanten Kampf gegeben in dem
die einzelnen Spieler nicht nur um die Ehre des Sieges alles aus
ſich herausgeben werden ſondern heute noch ganz beſonders des
halb weil der mit der Niederlage verbundene Verluſt der beiden
Punkte dem Sieger einen nur ſchwer einzuholenden Vorſprung auf
dem Weg zur Meiſterſchaft einräumt Außerdem gibt noch die
Entſcheidung der Frage nach der zeitig beſten Halleſchen Mannſchaft
dem Spiel einen beſonderen Reiz Beginn pünktlich 3 Uhr Heute
ſpielt die dritte Mannſchaft des H K Hohenzollern gegen die
weite Mannſchaft des H K Britannia zu welchem Spiel
Hohenzollern ſeine ſtärkſte Mannſchaft zur Stelle haben wird
Hohenzollern 3 und 4 welche mit zu den ſtärkſten Mannſchaften
ihrer Klaſſe zählen treffen heute in Verbandskämpfen mit Bri
tanniaHalle 2 reſp Union Weißenfels 1 zuſammen Veide Spiele
finden am Nachmittag auf dem Hohenzollernſportplatz ſtatt und
beginnen 282 bezw 3 Uhr Hohenzollern 5 tritt auf dem
Sandanger gegen Sportbrüder 3 im Geſellſchaftsſpiel 42 Uhr an

Dombaulotterie Gezogen wurde am erſten Ziehungs
tage mit 3000 Mk die Nr 67 959 Gewinne zu 1000 Mk Nr
86 710 4853 197 416 163 256 68 019 166 176 Gewinne zu
500 Mk Nr 18 663 95 225 157 038 163 855 165 922 151 506
Gewinne zu 200 Mk Nr 46 010 193 029 23 590 67 273 120 437

64 957 151 131 176 881 156 685 57 177 173 897 188 972 67 678
79 564 37 947 160 758 132 491 166 439 56 320 39 227 Ohne
Gewähr

Volksbildungsverein Am Mittwoch abends 84 Uhr wird
Herr Privatdozent Dr Abert im Hörſaal Nr 18 des Seminar
gebäudes der Univerſität die Geſchichte der Marſeillaiſe des italie
niſchen und ſpaniſchen Königsmarſches und der portugieſiſchen Na
tionalhymne behandeln Jn demſelben Saale beginnt am Don
nerstag den 12 November der dritte philoſophiſche Kurſus des
Herrn Privatdozenten Dr Bauch Die Lebensanſchauungen
der Gegenwart mit dem Vortrage über Der moniſtiſche Ma
terialismus Haeckel Am Freitag den 13 November wird
Herr Lektor Dr Geißler im Hörſaal Nr 9 der Univerſität über
Goethe ſprechen 2 Kurſus 3 Vortrag Am Sonntag den

15 Rovember 4 Uhr nachmittags findet im Erholungsheim die
zweite Vorleſung für Kinder ſtatt Kinderkarten ſind gegen Vor
zeigung der Mitgliedskarten nur in der Wohnung des Kaſſierers
Laurentiusſtr 18 1 mittags von 12 bis 1 Uhr zu haben

Einn größeren Familienabend gedenkt der Blaukreuz
verein am Donnerstag abends 8 Uhr im Wintergarten zu

veranſtalten Das Programm weiſt 15 Nummern auf beſtehend
in Anſprachen Deklamationen Poſaunen und Geſangsvorträgen
Den Hauptvortrag hält Herr Fabrikant Meiſter aus Eilenburg
Jedermann iſt eingeladen

Provinzial Nachrichten
Die Duellaffäre

Magdeburg 6 Nov Aufſehen erregt hier eine Duellaffäre die inſofern bereits eine gewiſſe Wer eeen erlangt hat

s einer der Beteiligten Sanitätsrat Dr Fiſcher ſein ihm als
g edtwerordneter übertragenes Vorſteheramt der Sudenburger

r niedergelegt hat Zwiſchen ihm und dem amtie
ſu n Oberarzt Profeſſor Dr Wendel kam es zu Zerwürfniſſen
di zu einer Duellforderung des letzteren führten welche von

cher abgelehnt wurde Ein gerichtliches Nachſpiel dürfte folgen

v Wittenberg 7 Nov Feuersbrunſt Geſtern abend
geſig n der mit Stroh gedeckten und reichlich mit Erntevorräten
er Scheune des Landwirts Gottfried Jahn in Wergzahna
un aus Obgleich in kürzeſter Friſt Rettungsmannſchaften zur
ſhaſt waren und auch ſehr bald Hilfe von den umliegenden Ort
ß eintraf griff das verheerende Element ſo ſchnell um ſich

n trotz aller Anſtrengung nicht möglich war das Feuer auf
bie Sie Frtſtehungsherd zu beſchränken Vielmehr ſprang es auf
Vieh älle über und es gelang leider nicht mehr das ſämtliche
Flat g retten 5 Stück Rindvieh und 50 Schafe kamen in den

on um Neben dem Vieh und den Erntevorräten ſind noch
ſchaftliche Maſchinen und Ackergeräte vernichtet worden

a 6 Nov Die Zwiebelpreiſe habeneine clehnliqe Höhe erreicht Für den Zentner werden 8 bis

Woſten well e r d Landwirte nur kleinere
die d noch einen höheren Preis verſprechen Selbſte r ſind geſuchte Ware rege

artsberga 6 NovD ga Einbruch Vom Mittwoch zumvent ſind hier mehrere Einbruchsdiebſtähle ausgeführt

u e Nachmittag ſind die Diebe auf der Burg und im

asseler
Hafer Kalkcao

wra alKinder Frühstücktausendtfaeh ärztlich empfohie N

2 ur inblauen Kartons fi de hiemal r

Schühenhaus eingehtochen Auf der Vurg war hre Vente 400
Stück Zigarren einige Flaſchen Wein und andeſtände aus dem Schützenhauſe haben die ſehen Buer a der

Wachtſtube verſchiedene dort aufbewahrte alte Waffen und mehrere
Rehgeweihe mitgenommen Auch im Eckartshaus iſt auf drei
Stellen eingebrochen worden Jn der Druckerei haben die Diebe
im Kontor das Schreibpult erbrochen haben aber nur 2 Mark
15 Pfg vorgefunden Da er geſtört wurde hat der eine Dieh die
Flucht durchs Fenſter ergriffen und hat Rock und Stiefel nebſt ge
füllter Schnapsflaſche im Stich gelaſſen Auch in 2 Familien
Wohnungen ſind ſie eingebrochen haben 2 Fenſterſcheiben einge
ſchlagen und ſind von der Straße aus eingeſtiegen wo ihnen
verſchiedene Kleidungsſtücke zu paſſen kamen Noch am Donners
tag abend hat der hieſige Gendarmerie Wachtmeiſter einen von
den Einbrechern verhaftet der andere iſt entkommen

4 Helmſtedt 6 Nov
in einer der letzten Nächte einem Dienſtknecht in einem Nachbar
orte der nach etwas reichlichem Alkoholgenuß im Freien einge
ſchlafen war Der Mann wird kaum mit dem Leben davon
kommen

Köthen 6 Nov Eine unerhörte Roheity iſt in
der vergangenen Nacht verübt worden Der Brunnenaufſatz des auf
dem Platze vor dem Friedrich Polytechnikum befindlichen Spring
brunnens eine Schenkung des Herrn Mat Mendershauſen hier
ſelbſt lag heute morgen abgebrochen im Brunnenbecken Welch
rohe Gewalt dieſe vandaliſchen Burſchen aufgewendet haben
müſſen läßt ſich auch daraus erkennen daß die Holzumkleidung
mit der der Brunnen bereits umgeben war mit umgeſtürzt worden
iſt Leider ſind die Täter unerkannt entkommen

Annaburg 7 Nov Todesſturz von der Leiter
Jm hieſigen Forſtgrundſtück Auerbach ſtürzte bei der Anlage eines
Klingelzuges infolge eines Fehltrittes der Arbeiter Weiland von
der Leiter ab und erlitt ſo ſchwere innere Verletzungen daß er in
der folgenden Nacht verſtarb

T

Jm Luftſchiff von Friedrichshafen
nach Donaneſchingen

Der Kaiſer der Kronprinz und Zeppelin
Mitten in die politiſchen Ereigniſſe dieſer Tage die das

Intereſſe von allen anderen Dingen ablenken fiel der Tag
an dem Graf Zeppelin den deutſchen Kronprinzen an
Bord ſeines neuen Luftſchiffes vom Bodenſee nach Donau
eſchingen herüberfuhr und beide aus der Höhe den deut
ſchen Kaiſer begrüßten Da richten ſich auf einmal
wieder aller Augen nach dem Bezwinger der Lüfte vergeſſen
ſind Kaiſerinterviews und Konflikte

Uns liegen über den efür die Geſchichte der Luftſchiffahrt unvergeßlichen Tag
noch folgende Meldungen vor

Ueberlingen 7 Nov Das Luftſchiff fand in größerer
Höhe Windſtille und ſeine Fahrt verlief ſchnell
und ſicher Die Geſchwindigkeit betrug etwa 50 Kilo
meter in der Stunde Ein dem Luftſchiff folgendes Auto
mobil iſt in dem hügeligen Gelände bald zurückgeblieben

Konſtanz 7 Novbr Zeppelin I paſſierte um 4 Uhr
Singen um 4 Uhr 30 Min Radolfzell und fuhr dann in der
Richtung auf Konſtanz weiter

Konſtanz 7 Nov Das Zeppelinſche Luftſchiff hat um
4 Uhr 40 Min die Jnſel Reichenau paſſfiert Um 5 Uhr hat
das Luftſchiff in niederer Fahrt und unter unge
heurem Jubel der Bevpölkerung die dem Kron
prinzen und dem Grafen Zeppelin begeiſterte Hul
digungen darbrachte die Stadt Konſtanz paſſiert

Friedrichshafen 7 Nov Um 5 Uhr 50 Min iſt das
Zeppelinſche Luftſchiff nach 6eſtündiger glänzender Fahrt in
Manzell glatt gelandet

Endlich liegt noch folgende Meldung vor
Donaueſchingen 7 Nov Nachdem der Kaiſer mit

dem Fürſten von Fürſtenberg im Schloſſe angekommen war
nahm er auf der Terraſſe Aufſtellung Der Kronprinz
warf aus der vorderen Gondel des Luft
ſchiffes einen Brief für den Kaiſer her ab Mit ſicht
lichem Jntereſſe verfolgte der Kaiſer die Manöver des Luft
ſchiffes bis dieſes wieder ſüdöſtlich in der Richtung auf den
Bodenſee davonfuhr

Friedrichshafen 7 Nov Bei der heutigen Fahrt mit
dem Luftſchiff war es wie die Mitfahrenden berichteten
außerordentlich kalt Brieftauben die aus der Gondel vor
aufgelaſſen wurden ſchienen ſich ſchwer orientieren zu
können Die Ovationen die dem Kronprinzen und dem
Grafen Zeppelin nach ihrer Rückkehr dargebracht wurden
dauerten faſt 1 Stunde lang und gipfelten in wiederholtem
Abſingen von Deutſchland Deutſchland über alles Am
Abend fand im Deutſchen Haus eine Feſttafel ſtatt an der
außer dem Kronprinzen und deſſen Begleitung die Familie
des Grafen Zeppelin Profeſſor Hergeſell Generalleutnant
von Nieber der Jnduſtrielle Karl Lang und andere teil
nahmen

Vermischtes
Ein Dankſchreiben der Londoner Polizeibehörde ging bei der

Berliner Kriminalpolizei ein die einen Londoner Einbruchdieb
ſtahl aufgeklärt hat Es handelt ſich um ſenſationelle Juwelen
und Schmuckdiebſtähle im Hydepark Ein angebliches Fräulein
Nelſon hatte in den vornehmſten Familien als Stütze der Haus
frau Stellung gefunden und war nach wenigen Tagen unter Mit
nahme aller erreichbaren Juwelen und ſonſtigen Wertgegenſtände
verſchwunden Die Berliner Kriminalpolizei ſtellte feſt daß es
ſich um eine gewiſſe Berta Wilhelm handle die mit dem Kellner
Hartkopf nach London gereiſt war um dort Diebſtähle auszu
führen Ferner konnte von Berlin aus ermittelt werden daß
das Verbrecherpaar im ſtädtiſchen Leihhaus zu Amſterdam den
größten Teil der Londoner Diebesbeute verſetzt hatte das Paar
hat dieſelben Manöver auch in Veutſchland unter engliſchem
Namen ausgeführt und wurde ſchließlich in Dresden feſtgenommen

Verhaftung eines Hoteldiebes Jn einem Hotel in der Nähe
des Potsdamer Tores in Berlin wurde der Kellner Fritz Schneider
von einer Dame betroffen als er gerade aus ihrem Zimmer ein
Kiſtchen mit Silberſachen und eine wertvolle Weckuhr auf die

Beide Beine erfroren ſind

Seite ſchaffen wollte Sch warf die Sachen fort und ergriff die
Fkucht wurde aber von Angeſtellten des Hotels in der Linkſtraße
eingeholt und einem Schutzmann übergeben Der diebiſche Kellner
gab an daß er in das Hotel gegangen ſei und an den Türen an
geklinkt habe bis er das Zimmer der Dame offen fand wo er gabequem den Diebſtahl ausführen kannte Der Verhaftete iſt

bereits wegen Diebſtahls und anderer Straftaten erheblich vor
beſtraft Jn ſeinem Beſitz fand man noch zahlreiche andere ge
ſtohlene Gegenſtände

e vvrrrrUnterhaltungsblatt
Der Stärkere Roman von Maximilian Böttcher Fortſ

Ernſt Zahn Seine Lebensgeſchichte aus ſeiner eigenen
Feder Bunte Zeitung Das Hambacher Winzerlied
Von Tiſchdamen O dieſe Hutnadeln Als Hof Zahnarzt in
Fez Literatur Schach und Rätſel

Letzte Nachrichten
Bismarck Huldigungsfeier in der Walhalla

Regensburg 7 Nov Aus allen Gegenden Deutſchlands
hatten ſich heute Korpsſtudenten zu einer Feier vor der Bis
marckbüſte in der Walhalla zuſammengefunden An der
Huldigungsfeier beteiligten ſich 26 Korps mit 1300 Stu
denten und alten Herrn Chargierte mit Fahnen fuhren in
feſtlichem r von Regensburg nach der Walhalla wo zu
nächſt der Liederkranz von Regensburg die Bismarck Hymne
vortrug Hierauf hielt Profeſſor Sponſel die Feſtrede worin
er die Verdienſte Bismarcks feierte und zum Feſthalten an
dem von Bismarck Errungenen aufforderte Redner legte im
Namen der Korps einen Kranz vor der Büſte nieder Jm
Anſchluß an den Feſtakt fand die feierliche Beleuchtung der
Walhalla ſtatt Abends folgte ein Feſtkommers des Korps
Auf der Ausſtellung für Gartenbaukunſt und Wohnungs
Stapellauf des Doppelſchraubenſchnelldampfers Berlin

Bremen 7 Nov Heute nachmittag 3 Uhr 45 Min ging
auf der Werft der Aktiengeſellſchaft Weſer in Tröpelingen
der Stapellauf des für den Norddeutſchen Lloyd erbauten
Doppelſchraubenſchnelldampfers Berlin glatt von ſtatten
Zugegen waren der Vorſtand des Aufſichtsrats des Nord
deutſchen Lloyds und der Aktiengeſellſchaft Weſer G
Oberbürgermeiſter Kirſchner und deſſen Tochter Die Tauf
rede hielt der Oberbürgermeiſter die Taufe vollzog Fräulein
Kirſchner

Verſchüttet
Mühldorf 7 Nov Heute nachmittag wurden im nahen

Buchbach der 50 Jahre alte Tagelöhner Bogner und der
19jährige Tagelöhner Berndl in einer Kiesgrube von herab
ſtürzenden Erdmaſſen verſchüttet Beide ſind tot

Die Flotte der Engländer
London 7 Nov Das ſechſte Linienſchiff der Dread

noughtklaſſe iſt in Devonport vom Stapel gelaufen und dort
von der Gemahlin des Premierminiſters Collingwod ge
tauft worden

Ueberfall in der Wechſelſtube
London 7 Nov Jn einem Wechſelladen im Weſten von

London verübte heute ein unbekannter Mann dem Anſcheine
nach ein Ausländer der mit Dolch und Revolver bewaffnet
war einen Ueberfall auf einen Angeſtellten und verwundete
ihn Dieſer ſchlug Lärm worauf der Angreifer Feuer gab
und ſich zur Flucht wandte Nachdem er noch einen Straßen
kehrer und einen Polizeibeamten verwundet hatte gelang es
ihn zu ſtellen und zu verhaften Der verletzte Bankbeamte
wurde ins Krankenhaus geſchafft

Vom Balkan
Konſtantinopel 7 Nov Meldung des Wiener Telegr

Korr Bur Von der ruſſiſchen und italieniſchen Botſchaft
ſind heute ebenſo wie früher von der engliſchen und fran
öſiſchen Schritte bei der Pforte wegen einer Demobiliſern unternommen worden Nowakowitſch und Ne

nadowitſch hatten eine mehrſtündige Unterredung mit
dem Großweſir Das Komiteeorgan Schurai Ummes tritt
für eine Verſtändigung mit Oeſterreich Ungarn ein da Bosnien ſeit 30 Jahren für die Türkei verloren ſei während
Oſtrumelien der Türkei Tribut eingetragen habe Es ſei der
größte Fehler ſich mit kleinen Staaten einzulaſſen

150 Perſonen ertrunken
Tokio 7 Nov Der Dampfer Taish iſt während eines

Sturmes auf der Höhe der Jnſel Jturup untergegangen
150 Perſonen ſind ertrunken

Köln 7 Nov Der Gründer und langjährige Direktor
des Kölner Tageblatts Jean Dietz iſt nach lIangem
ſchwerem Leiden geſtorben

Madrid 7 Nov Der König iſt in Begleitung des
Miniſterpräſidenten heute morgen aus Catalonien hierher
zurückgekehrt
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Faul ScRausell 6 Co
kommanditiert v d Anhalt Dessauischen ILandesbank

Halle as Bitterfeld Delitzsch u Eilenburg

An und Verkauf
von Wertpapioeren
ausländischen Banknoten

und Geldsorten
Domiziletelle für Wechseol

Einlösung von Coupons etc

Cheok Annahme und Verzinenng von
Conto Corrent Verkehr Spar Pinlagen Depositen
Wechsel Verlosungs KontrollePrivat Tresore

einzeln Vermitetbar

Bank für Handel und Industrie
Filiale Halle a S

Darmstädter Bank
Alte Promenade 3

Aktienkapital und Reserven 1831 Millionen Marx

Ausführung sämtlicher bankgeschäftlicher Transaktionen zu bihigsten
Bedingungen

insbesondere
An und Verkauf von Wertpapieren Wechseln und fremden Sorten
Annahme von Depoitengeldern zur kulantesten Verzinsung

Die jeweiligen Sätze werden an unserer Kasse durch Aushang
bekanntgegeben

Conto Corrent und Scheck Verkehr
Einlösung von Coupons und Dividendenscheinen
Aufbewahrung von Wertgegenständen verschlossenen Depots und Ver

waltung von Weripapieren
Vermietung feuer und diebessicherer Schrankfächer Safes
Ausgabe von Kreditbriefen auf alle wichtigeren Plätze der Welt
Beschatfung und Unterbringung von Hypothekengeldern

a

Ständiges Lager guter Anlagewerte

Hallesche Röhremwverke Aue

Abteilung C

Gentralheizungen aller Systeme
Besonders empfehlenswort

Etagenheizungen
vom Küchenherd aus

Lüf u Trockenanlagen
i Figene Rohrhütte
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Seit 1876 weit über 1000 im Betrieb
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Wintergarten
Montag d 9 Nov 8 Uhr
Nuffkalhumor Konzert

des Komikers am Klavier

0 Lamborg
Eintritt Mk 10 30Studenten u Schüler 80 Pf

Vorverkauf Heinr Hothan
Gr Ulrichſtr 38

und an der Abendkaſſe

Die ſchönſten
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für Alleen Park An
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Stärken und Preislagen nach
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freund Vorrat viele Tauſend
kerzengerader Stämme desgl
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Apfelhochstämme
in den edelſten ertragreichſten
Sorten Apfel Halbſtämme
andere Obſtb äume in allen
Formen ſtreng ſortierte Auswahl des beſten Beerenobſtes
der ſchönſten Zierſträncher der
feinſten Prachtroſen reich
blühender Gartenſtauden und
vieles Andere

Unſer Hauptverzeichnis der

Gartenfreund
ein ſchönes reichhaltiges Werk
mit zahlreichen hübſchen Ab
btldungen und praktiſchen Rat
ſchlägen über die Anlegung von
Gärten und Obſt Pflanzungen
Spargel u ChampignonBeeten
an und Pflege der Obſt
bäume Roſen und anderenGartengewächſen uſw uſw iſt in
neuer Auflage erſchienen und
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zu Halle J S Rathausstr 4
Annahme Von Bareinlagen gegen tägliche Abh3 oder 6monatliche Kündigung Eröftann Ter

CheclkolContem
An und Verkauf von Wertpapieren Wecohsel Verketr
Annahme von offenen Depots Verwaltung und Kontrolls

betrefts Verlosung etc von Wertpapieren
Entgegennahme und Verwahrung verschlossener Depots

Verkaufsstelle von Pfandbriefen der
Deutschen Hypothekenbank Meiningen

und anderer erster Hypothekenbankoen

Spar u Vorschuss Bank zu Halle a
Sparkasse Wahren Leipzig

Geschäſtsstelle Rathaus ZinsfussEinlagen an den zwei ersten Werktagen eines Monats
werden für diesen Monat mit verzinst

Geschäftszeit Montags bis Freitags vorm 1 und nachm
3 Uhr Sonnabends vorm s bis nachm 2 Uhr u

Fernspr 103

eprig Brühl 43

Spezial Geschäſt
modernestreng reelle eig Fabrikate

Grosses ständiges lager
Weitgehendste Garantienſagsanfertigungen Umarb eitungen

Auswahlsendungen
Katalog Fernspr 7926

nur kurze Zeit vermietet geweſ, P rrr
unt Garantie ſehr preiswert für
380 A6 und 400 A6 zu verkaufen
Albert Hoffmann am Riebeckplatz

Die Volksküchen
befinden ſich rege 31

Rathausſtr 16
1 ganze Portion zu 7 Pfennig
1 halbeMarken zu ganzen nd halben

Portionen welche an beliebigen
Tagen in beiden Küchen verw
werden önnen ſind zu habenbei Herrn Kaufmann Hille Geiſt
ſtraße 68 bei Herrn Kaufmann
Ludwig Barth Leipzigerſtr 80
Nähe des la urmes ubei Herrn Möbius Ritterſtr 5

Wintergarten
Täglich Künstler Konzerte von Kapellmeiſter Friedland

Mittagstiſch I2 3 Uhr 17873
Der Miſſionsverein der St Alrichsgemeinde

deſſen Einnahmen der Armen und Kraufenpflege in unſerer
Stadt zu welchem Zweck auch beſondere Vereins Dinkonisse
angeſtellt iſt ſowie der Gustav Adolſ stiftung und der Heiden
Mission in unſeren Kolonien zufließen beabſichtigt ſeinen

i 26 EaZAram 15 November zu eröffnen
Alle hochherzigen Freunde und wohltätigen Gönner des Vereins

und ſeiner Beſtrebungen werden freundlichſt gebeten für den
Bazar geeigauete Gegenſtände bis ſpäte ens den D 12 No
vember W an den unterfertigten Vorſtand gelangen zu laſſen

Halle a im November 1908
Der Vorſtand

Fr Rentier A Bonſtedt Frl Aung Friedrich Fr KaufmannA Hofmeiſter Fr Stadtrat A Klopfleiſch s Rentier H
Kurtzte Frl Anna Richter Frl Marie Sickel Fr Kaufmann

Cl Schmeißer Fr Geh Kommerzienrat E Steckuer
Paſtor Richter

Frauenprrein der Guſtay Adolf Sliftung

Generalverſammlung
Mittwoch den II November nachm 3 Uhr im Konferenz

zimmer der Marienbibliothek an der Marienkirche 1 im Hofe
Um zahlreiche Beteiligung der Mitglieder die über die Unter

ſtützungen entſcheiden ſollen wird er gebeten 16240
Der Vorſtand Grüneiſen

Waldsanatorium Bad Grüna i Sa
im Erzgebirge 400 m ü M 12 km von Chemnitz

Für Erholungsbedürftige Nerven Magen Darm Herz Stoffwechsel

und frauenleiden Garantien

Reparaturen und Suwmunger

Kur und Pention 10 Mark pro TWustr Prospelt frei Dr Dahms dirig T wej echad ichen
von Bestandteilenügel und ianinos 5das beste Waschmion Blüthner Ihueh Steinway C So Feuri Förster t h ttIrmler Römlüdt e r z a mi egrösster Answahl Platze ca 60 70 Instrumente Vermiet

T Pauet FigBalthasar Döll

orr Sre
ICHTS unterhält jedermann so prächtig
wie ein Edison Phonograph Stellen Sie
irgendwo einen auf und er wird sofort

von Zuhörern umringt sein Er erregt Aufsehen
auf der Strasse und im Hause Er unterhält Alt
und Jung Für wenig Geld können Sie ihn beim
nächsten Edison Händler erhalten Lernen Sie
ihn kennen und Sie werden ihn bewundern
Sie können Ihre u Ihrer Lieben Völlige Naturtreue
Stimme selbst aufnehmen Keinerlei Nebengeräusch

Kataloge kostenlos durch Edison Gesell
schaft m b Berlin N 39 Südufer7

8

Wratzke 8 per
Juvolon alle a S un

jeder ArtErweiterungen Vmänderungen

ſowie

i Reparaturenwerden prompt und ſachgemäß ausgeführt

Atzler 8 Zöller
Halle a S Meckelſtraße 24

Fernſprecher 3270
a
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